
ATA DA DÉCIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA 
QUINTA LEGISLATURA 11 DE JULHO DE 2022. 

Presidência do Vereador Darcio Silva Neto 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Compareceram os 
vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo 
Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), e Ryan Cesar Silva (PL). 
Ausentes os vereadores:  Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB). Tendo sido 
justificadas as ausências por motivos de saúde. Colocada à disposição a ata da reunião anterior, foi aprovada 
por unanimidade. Esclarecido pelo Presidente que em relação a aprovação e assinatura da ata, isso ocorre 
conforme descrito na pauta e não é feita leitura da ata, porque antes da reunião a referida ata permanece 
exposta no mural da Câmara a disposição dos vereadores e de quem mais tenha interesse em ler, se 
necessitar de correção esta é feita e após encaminhada ao Plenário no dia da reunião para ser assinada.  
ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, O PRESIDENTE com a seguinte pauta: Leitura do Projeto de Lei nº 20 que 
“Dispõe sobre fixação de vencimentos dos agentes de saúde e endemias municipais”. Informado pelo 
Presidente que: 1 - se encontra no mural da Câmara nova numeração de portaria do executivo; 2 - estão 
sobre as mesas convite para evento de lançamento do Empreendimento Cataguá em Capitólio no dia 29/07 
às 09:00 horas no Parque Mirante dos Canyons em Capitólio; 3 – que também estão sobre as mesas cópias 
de respostas de ofícios e requerimentos.  ABERTO O GRANDE EXPEDIENTE, O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ 
se manifestou apenas no sentido de aguardar a votação do projeto em pauta. Fez uso da palavra O 
VEREADOR MANOEL PROENÇA, fez os seguintes requerimentos: 1 – Ao chefe do setor de máquinas para 
que sejam colocados ao menos dois caminhões de cascalho na estrada que dá acesso a propriedade do Sr. 
Sebastião Alves, no Bairro Brabina, pois, quando o Sr. Sebastião vai para tal propriedade deixa seu carro 
parado nas margens do asfalto. Tendo sugerido que fosse usado cascalho com recurso recebido para este 
fim, visando evitar inclusive o fato de roubarem seu veículo; 2 – Ao Executivo com participação do vereador 
Ernane Dias para que seja estudada possibilidade e seja implantada placa com o nome de quem construiu 
e a data da construção da imagem de Nossa Senhora Aparecida na entrada da cidade. Comentou que a 
imagem foi construída pelo Sr. José Evaristo, que as vezes muitas pessoas perguntam quem construiu e tendo 
a placa no local indicando estas informações fica mais fácil. Tendo ressaltado que o local está sendo 
reformado, está ficando bem arrumado com o apoio do povo e da prefeitura e colocar esta placa será muito 
bom. Falou sobre o merecimento do Sr. José Evaristo neste sentido, pois quando construiu a imagem, estava 
trabalhando numa olaria aproveitou para construir. O VEREADOR ERNANE MOREIRA DIAS, comentou que 
desde quando esteve nesta Casa como vereador junto dos colegas, Gabriel, Amaral, vem solicitando ao 
executivo a aquisição de um tratorzinho para fazer a roçada dos campos de futebol. Disse que graças a Deus 
já é uma realidade e já estão usufruindo deste trator no Estádio Beira Rio. Que entende ser algo bom para o 
município pois irá ajudar muito na preservação dos campos e as vezes poderá até roçar os jardins que não 
tem muitas pedras. Fez ofício ao executivo agradecendo a aquisição de trator de pequeno porte, atendendo 
solicitação antiga deste vereador. Também reiterou requerimento ao engenheiro do município para que o 
mesmo verifique quanto aos restos de materiais de construção e equipamentos que se encontram na 
esquina entre as Ruas Primeiro de Março e Padre Licínio na construção do Sr. Deginey Dias, para que os 
mesmos sejam guardados, tendo em vista, que está sendo cobrado pelas pessoas e realmente fica difícil 
para irem na Praça, pois, naquele local já tem pouco espaço para estacionar veículos e com a areia, demais 
materiais e a betoneira que estão no referido local tem atrapalhado o tráfego de veículos e tem trazido 
riscos de acidentes. Pediu que o proprietário da construção pudesse estar guardando estes materiais e 
equipamentos de trabalho dentro da própria obra porque há espaço para isso, desta forma irá ajudar a 
cidade ficará mais bonita. Citou exemplo dos trabalhadores que vem da zona rural de ônibus, que há 
poucos dias quase ocorreu acidente, pois o ônibus vinha descendo e quase bateu no carro e ainda se 
acontecer de perder o freio pode inclusive ocorrer uma tragédia. Antes de passar a palavra desejou 



melhoras aos vereadores Cida e Moacir tendo pedido a Deus que dê melhoras aos mesmos. Também fez uso 
da palavra O VEREADOR APARECIDO AMARAL o qual reafirmou a fala do vereador Ernane tendo concordado 
que há necessidade da retirada dos materiais de construção e dos equipamentos porque tem atrapalhado 
bastante, e inclusive recebeu reclamação de pessoas das imediações daquele local. Após disse que aguardaria 
votação do projeto. Em seguida O VEREADOR RYAN SILVA, iniciou sua fala com o seguinte assunto: Há quatro 
meses ocorreu determinado problema na rede de água na Rua Jacuí, e os moradores daquele local ficaram 
sem água por uma semana. Que a COPASA foi notificada e devido ao excesso de serviço, os funcionários 
demoraram um pouco para resolver a questão. Disse que graças a Deus o problema foi resolvido, porém, foi 
colocado cano na parte externa da Rua, o qual está no meio fio impedindo a abertura e passagem no portão 
que dá acesso ao quintal da propriedade do Sr. José Angelos e da residência do lado de cima. Comentou que 
nesta data esteve no local, para entender melhor do assunto e realmente o cano está conforme foi descrito, 
a tubulação e suficiente para sustentar a água de toda rua, mas, além de o cano estar exposto, se alguém 
pegar nele com mais força, consegue quebrar o mesmo e daí novamente toda a rua ficará sem água, sem 
contar que o cano está atrapalhando os moradores entrarem para dentro de suas propriedades, pois, existe 
garagem na parte de cima que está interditada e também o portão que dá acesso ao quintal mencionado. O 
vereador Ryan comentou que quando a COPASA realizou a manutenção, os funcionários da empresa 
informaram aos moradores que com quinze dias voltariam para acabar de regularizar o problema para não 
permanecer como está até a presente data, porém, até o momento não voltaram para finalizar o serviço. Fez 
ofício à COPASA para que dentro das possibilidades, retornem a Rua Jacuí para terminar serviço começado 
pela mesma e retirar cano que está atrapalhando a entrada em duas residências daquela Rua, havendo 
ainda o risco de ser quebrado por estar exposto ao ar livre. Tendo sugerido que este cano fosse colocado 
por dentro do asfalto ou então fosse estudada outra possibilidade porque do jeito que está não pode ficar 
visto que além de estar atrapalhando a entrada nas casas pode haver risco de quebrar este cano e trazer 
problemas futuros. Em seguida comentou que em 2021 fez requerimento ao fiscal de obras solicitando fosse 
realizado estudo em um poste de madeira localizado na Rua Bom Jesus, primeiro poste após a barraca. 
Agradeceu ao fiscal de obras porque a época esteve no local, deu muita atenção a este vereador, e observou 
que o poste realmente tem problema, porém dependia da CEMIG, tendo sido aberto chamado na CEMIG 
para que viesse avaliar para que fosse realizada a substituição. Tendo o fiscal de obras deixado bem claro ao 
vereador que para a CEMIG entender que realmente necessita trocar é quando a situação está em último 
caso. O vereador disse ter sido procurado há poucos dias onde lhe informaram que o poste está em situação 
pior que a anterior. Fez requerimento ao Fiscal de Obras do município para que faça novo estudo sobre 
poste de madeira localizado na Rua Bom Jesus, mais especificamente, o primeiro poste após a barraca de 
festas, o qual se encontra em situação crítica, caso comprovado a má condição do referido poste, ou seja 
que as condições do poste estão ainda piores que em 2021, requer seja aberta nova solicitação de 
substituição do mesmo junto a CEMIG. Após O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO, comentou que há cada 
dia que passa mais pessoas acompanham as reuniões e isso é bom para que todos saibam que os trabalhos 
dos vereadores na Câmara, é digno, sério e a vontade de todos os vereadores é de fazer o melhor para a 
cidade e todo município. Questionou se já foi agendada reunião em S.S.do Paraíso com os representantes da 
COPASA e também o prefeito, respondido que não, o vereador solicitou fosse agendada com os 
representantes que já estiveram aqui para darem continuidade no assunto dos terrenos, para ver de que 
maneira devem cobrar para que as coisas fluam e se desenvolvam já que estarão todos juntos. Em seguida 
parabenizou toda a equipe responsável pela iluminação com lâmpadas de led que foi instalada em quase 
toda cidade. Comentou que este projeto foi desenvolvido pela prefeitura e é muito bom. Comentou que 
sempre agradece o chefe do setor de máquinas e sua equipe, mas é porque tudo que pede eles sempre 
fazem. E agora gostaria de agradecer os servidores Juliana Vidigal, Fabricio Alves, Edivaldo Silva, Nivaldo 
Estevam, Charles Santos, Vanilton Valério e demais outras pessoas que o vereador não se lembra, porém 
estiveram ajudando, então gostaria de deixar registrado seu agradecimento aos mesmos pelo empenho, 
dedicação. Tendo ressaltado que nesta data pode-se comemorar porque todos os locais da cidade estão cem 
por cento com lâmpadas de led. Após comentou que na última reunião fez requerimento ao chefe do setor 



de máquinas para limpeza das margens da estrada principal do Bairro Chapadão. Que nesta data falou 
novamente com o referido chefe para ver a possibilidade de disponibilizar o pessoal da limpeza para ir ao 
Bairro limpar tais margens para que quando a máquina tentar abrir mais as estradas que não tenha mato e 
restos de entulhos atrapalhando, porque tem o transporte escolar, muito movimento na estrada e muitos 
lugares que estão precisando parar para outro carro passar. Comentou que por dar acesso a rodovias 
entende que esta estrada deveria ser mais alargada e com melhor limpeza. Relatou que nesta data falou com 
o chefe do setor de máquinas, o mesmo disse que irá fazer o serviço de limpeza das margens da estrada com 
a patrol, jogando a sujeira para dentro e assim que terminar os serviços de ponte e mata burro, vai ir com o 
caminhão e a retroescavadeira, irá retirar a sujeira jogando para o fora. O chefe do setor de máquinas 
informou que conseguiu dois pontos no Bairro para jogar estes entulhos, que um deles e na propriedade do 
vereador Amaral, tendo o vereador Francisco Ronivaldo dito acreditar que se ficar para roçar posteriormente 
será pouco. Enfatizou que outra situação que gostaria de deixar bem claro, pois, nesta Casa o vereador pede, 
o Presidente também assim como os demais vereadores. Que na Câmara não trabalham sozinhos, pois, são 
um grupo que trabalha para um só objetivo. Se lembrou de reunião com o deputado Emidinho Madeira onde 
vários vereadores estavam presentes, em que este vereador o cobrou sobre transporte de cascalho para o 
Bairro Chapadão, e que diante de todos o deputado informou que não iria fazer somente para o Chapadão 
mas para todas as estradas principais do município principalmente onde trafegam veículos escolares. 
Esclareceu que o deputado postou um vídeo onde cita somente o Bairro Chapadão e este vereador está 
recebendo cobrança de outros bairros e por isso, gostaria de esclarecer que o vídeo era somente se trinta 
segundos e não teve como o deputado especificar mais, e no momento o deputado nem notou que citou 
somente o Chapadão e por isso o vereador gostaria de deixar bem claro que não é só no referido Bairro, que 
lá inclusive já foi usado em certos pontos da estrada principal este cascalho, mas, que este cascalho é para 
todas as estradas de Fortaleza onde há pontos mais críticos. Comentou que seria bom se conseguissem fazer 
a manutenção em todas as estradas que precisam, mas infelizmente porque se fizer para um terão que fazer 
para todos. Após relatou que para esta reunião traria relatório de todos os serviços que já foram feitos no 
Bairro Chapadão, não trouxe porque os serviços não terminaram, ainda tem alguns mata burros para serem 
feitos, que agora os vereadores entram em recesso, mas na próxima reunião irá trazer tal lista. Informou que 
está sendo feito um grande trabalho no Bairro e que entre reforma e construção somente de mata burro, 
foram mais de 14. Disse que na próxima reunião trará listagem do que foi feito e onde foi feito para mostrar. 
Disse que estão nesta Casa para trabalharem juntos, que não conseguiu nada sozinho, que querem melhorar 
para Fortaleza. Em seguida O PRESIDENTE disse que nesta data falou por telefone com o prefeito o qual falou 
sobre a iluminação de led em praticamente cem por cento na cidade inclusive nas Três Fontes, até no bar da 
Dona Nica. Parabenizou a administração por este trabalho. Após esclareceu que na reunião anterior solicitou 
ofício a empresa responsável pela iluminação da cidade para troca de lâmpada queimada no beco onde mora 
o Sr. Sebastião do Tervino, porém não foi preciso encaminhar ofício porque a servidora Juliana Vidigal 
informou que os representantes da empresa estavam na cidade e de fato corrigiram o defeito, o por isso 
gostaria de justificar que não foi necessário enviar o ofício. Em seguida falou diretamente ao assessor jurídico 
para que verificasse a questão da emenda a lei orgânica para que na próxima reunião já deem andamento 
sobre a questão de títulos de cidadão honorário, tendo solicitado também apoio dos vereadores para se 
possível chegarem mais cedo para discutirem e sendo aprovada, este Presidente idealiza realizar o evento 
em setembro. Após questionou aos colegas se alguém tinha informação sobre o início da transmissão do 
sinal da TIM, respondido que não. Na sequência o Presidente questionou ao vereador Francisco Ronivaldo se 
os mata burros do Chapadão são feitos com madeira da prefeitura ou de doação. Respondido que não tem 
cem por cento de certeza, mas acha que todo madeiramento foi doado. O Presidente disse que questionou 
para que as pessoas possam entender isso porque existe uma demanda deste serviço e a prefeitura as vezes 
não faz porque não tem madeira, e madeira não está fácil de conseguir e então se a pessoa puder ajudar daí 
o prefeito faria a parte dele também. Citou outros bairros que necessitam destes serviços tendo o vereador 
Francisco Ronivaldo dito que não pode garantir que toda madeira foi doada pelos moradores do Chapadão, 
porque as vezes o chefe do setor de máquinas ganha a madeira de outros lugares e desloca para lá mas 



acredita que cem por cento da madeira foi doada. Em aparte o vereador Francisco Ronivaldo agradeceu a 
diretora do departamento de saúde e os demais servidores desta área pela força, dedicação e empenho e 
retorno do atendimento médico no Bairro Chapadão o qual ocorrerá nas quartas-feiras. Comentou que é um 
Bairro mais distante, porém a população merece e se Deus quiser voltará além do médico os demais 
atendimentos necessários. O vereador Aparecido Amaral sugeriu ao colega Francisco Ronivaldo que fizessem 
requerimento para realização de limpeza nos fundos do postinho. Em resposta o vereador Francisco 
Ronivaldo disse que em 12/07 iria com o trator no local fazer uma limpeza para que o mato seque e quando 
o volume estiver mais baixo solicitar a patrol para rapar e encostar o lixo. Diante do esclarecimento o 
requerimento não foi elaborado. Em relação a parte de dentro do pátio o vereador disse que já havia uma 
equipe fazendo a limpeza do local. Em aparte o vereador Aparecido Amaral informou que em frente ao local 
mataram um tamanduá e o penduraram na mangueira, e que precisava retirar daquele local. Respondido 
pelo vereador Francisco Ronivaldo que sugeriu ao chefe do setor de máquinas de jogar uma terra para cobrir, 
porque se for mexer no animal no estado de decomposição que ele está o mesmo irá desmanchar. Que não 
sabe se o animal foi morto por pessoas ou por carro. Dito pelo vereador Aparecido Amaral que o animal foi 
mesmo morto por alguém. Pediu a palavra o vereador Francisco Ronivaldo para dizer que se Deus quiser com 
o término desta pandemia gostaria de falar com o padre para voltar a celebrar as missas lá no Bairro também 
o qual é grande e difícil de deslocar para algum lugar para assistir uma missa. Em aparte o vereador Ryan 
Silva em tempo solicitou a palavra e disse que já recebeu várias cobranças sobre a iluminação da quadra do 
Bairro Bom Jesus. Tendo feito requerimento ao executivo para que seja feito este serviço. Em resposta o 
vereador Francisco Ronivaldo disse que nesta data conversou com os responsáveis tendo sido informado que 
ainda não foi realizado este serviço porque estavam aguardando chegar também lâmpadas de led mas que 
no máximo até na próxima semana ocorrerá a troca das lâmpadas. Diante do esclarecimento o requerimento 
não foi expedido. Em seguida passou-se para a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação da Urgência 
Especial do Projeto de Lei nº 20/22, aprovada por unanimidade. Votação do Projeto de Lei nº 20 que “Dispõe 
sobre fixação de vencimentos dos agentes de saúde e endemias municipais”, aprovado por unanimidade. 
Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. Antes de encerrar a 
sessão, o Presidente comunicou que conforme a Constituição Federal, artigo 57, e Regimento Interno da 
Câmara, esta Casa entrará e recesso, voltando ao normal a realização das reuniões no início de agosto. Os 
trabalhos administrativos continuam da mesma forma, e se houver alguma demanda da administração os 
vereadores estarão à disposição. Reafirmou que a partir do dia 17 os vereadores entram em recesso, mas, se 
houver necessidade da presença dos vereadores será feita reunião extraordinária desde já contando com o 
apoio dos colegas vereadores. Lembrou que os trabalhos administrativos continuaram normalmente e que 
se as pessoas precisaram a Câmara estará à disposição. Nada mais a tratar o Presidente convoca para a 
primeira reunião ordinária da segunda sessão legislativa ordinária da décima quinta legislatura, a realizar-se 
no dia 01 de agosto de 2022, as 19:00 horas, na Câmara Municipal.__________________________________ 
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